

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám
Telefon 60, este 6 óra után és ünneppnap 409

Felolós Szerkesztő
M I G E N D E Z S Ó

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34.141

Közigazgatási munkaprogram

Irta: dr. Gergelyfy András
országgyűlési képviselő

Kétségtelen, hogy ma az állami igazgatás egész területén egyrészt a gazdasági jólét előmozdítására irányuló törekvésen, másrészt pedig a népjóléti és szociális gondozáson van a hangsúly. Egészen természetes tehát az is, hogy az ebben a két irányban kifejtendő fokozottabb tevékenység alól a belügyi igazgatás sem vonhatja ki magát, mert hiszen minden egyes állami igazgatási ágazatnak az élet követelményeihez igazodva, egymással párhuzamosan kell haladnia a fejlődés útján. Szerény véleményem szerint azonban ez a körülmény semmiesetre sem gyengülhet annak az általános fel fogásnak helyességét, hogy a közigazgatás, a szociálpolitika és a közbiztonság, mindhárom tárgykor egyenrangú tényezője a belügyi igazgatásnak. Ugyanis ha igaz az, hogy a gazdasági jólét alapja a nyugodt termelési munka, nyugodtan termelni pedig csak kiegyensúlyozott szociális viszonyok között lehetséges: akkor abban a tekintetben sem maradhat fenn semmi kétség, hogy a gazdasági jólét csak akkor fokozható fel arra a magasabb szintre, amelyben már a szociálpolitikai tevékenység is hatásosan érvényesülhet, ha a rend és nyugalom mellett, amely nélkülözhetetlen, jól funkcionál az a közigazgatási apparátus is, amely a gazdasági élet területén és a szociálpolitikában az intézkedési jognak és a végrehajtó hatalomnak gyakorlására hivatott.

Ha tárgyilagossá akarunk lenni, akkor el kell ismernünk, hogy a közigazgatási apparátusunk valóban jól működik, mert azok a tisztviselők, akik ebben az apparátusban akár mint kinevezett állami, akár pedig mint önkormányzati tisztviselők tevékenykednek, még a csökkentett létszám és a hatalmasan megnövekedett munkatöbblet ellenére is kifogástalanul s minden dícséretre és elismerésre méltó módon teljesítik kötelességüket. S itt különös melegséggel emelem ki azt a hatalmas munkát, amelyet az érdemes községi jegyzői kar vesz ki valóban kiváló módon a maga részét az állami igazgatásból.

Ha mégis található hibák, — mint ahogy lényeg vanak ilyenek az adminisztráció működésében — akkor ezek semmiesetre sem a tisztviselők rátermettségének, vagy munkakészségének hiányában, sem pedig a közigazgatási szolgáltatás személyi és dologi szükségleteinek fedezésére, például az idej költsége-

tésbe felvett 32,620.000 pengős összeg elégtelenségét keresendők.

Megnyugtatóan kell azonban mindannyiunkra hatnia annak, hogy a hibák kiküszöbölésére, a hiányok pótlására és a bürokrácia káros kinövésének lefaragására a kormánynak megvan a levszerű munkaprogramja, de megvan a kor-

mányzatban az erős akarat és elhatározás arra is, hogy ez a munkaprogramot cöllumatosan és következetesen végrehajtsa. A belügyminisztérium kebelében működő racionalizálási bizottságban állandóan folyik a munka abban az irányban, hogy a tisztviselők továbbképzésével, a közigazgatási

ügyintézés reformjával, a közigazgatási eljárás jog egységes szabályozásával, végül a szükségesnek mutatókozó közigazgatási területrendezéssel a közigazgatási szolgálat az eddiginél jobbra, közvetlenebbé, gyorsabbá télessék, hogy ezáltal minél közelebb kerüljön a mindennapi élthez.

Sumner Welles értekezletre hívta össze az északi államokban akreditált amerikai követeket

London, március 6.
(MTI) Az angol fővárosból jelentik, hogy Sumner Welles, az Északamerikai Egyesült Államok

külgügyi államtitkára a hét végére Londonba utazik. Welles a hét végére — mint London jelenti — értekezletre hívta össze Londonba

a stockholmi, koppenhágai és oslói amerikai kevetet. Az értekezleten Amerika finnországi követe is részvesz.

Anglia csapatokat akar szállítani Finnországba?

London, március 6.
(MTI) Londoni jelentés szerint Stockholmban az a hír terjedt el,

hogy Anglia engedélyt kért Norvégiától és Svédországtól arra, hogy területükön keresztül csapatokat

szállíthasson Finnországba. A nagy feltűnést keltő hírt más oldalról nem erősítik meg.

Óriási erővel támadnak az oroszok Viipurinál

Róma, március 6.
(MTI) A Messagero c. olasz újság jelentése szerint Viipuriban a helyzet változatlan. A város falain még mindig finn zászló leng.

Helsinki, március 6.
(MTI) A finnek jelentik: Kedden az oroszok arra törekedtek, hogy megvessék lábukat a Viipuri-öböl nyugati partján. Az oroszok óriási erőfeszítést fejtenek ki, hogy hatalmukba kerítsék a várost. Orosz csapatok ismétellen megpróbálták

a támadást a Viipuri-öböl jegén, de ismét sikertelenül. Ezúttal is igen sok orosz katona pusztult el az öböl jeges vizében. A finn jelentés mindamelllett hangoztatja, hogy a helyzet változatlanul igen komoly. Karéliában heves küzdelem folyik. Az oroszok támadásait a finn csapatok sikeresen visszaverték.

Viipuri bevételeét megnehezíti az a körülmény, hogy a finnek teljesen aláaknázták a várost s erős gép-

fegyverállításokat állítottak fel. Pitgaranta környékén a finnek teljesen körülfárltak és megsemmisítettek egy orosz zászlóaljot.

Moszkva, március 6.
(MTI) A leningrádi katonai körzet parancsnoksága jelenti: Március 5-én az orosz csapatok elfoglalták Suonianvári szigetet és Viipuritól északrafelre Neferia helyséfinn csapatokat és a katonai táget. Az orosz légierő bombázta a maszpontokat.

Angol katonákat ejtettek foglyul a németek a nyugati fronton

Berlin, március 6.
(MTI) A német véderőfőparancsnokság jelenti, hogy német csapatok támadást intéztek egy angol katonák által megszállt fedezék el-

ten. Az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. A jelentés szerint a németek tizenhat angol katonát foglyul ejtettek.

Páris, március 6.
(MTI) A ma reggel kiadott hivatalos francia jelentés szerint kedden, a késő esti órákban helyi jelentőségű tűzérési tűz volt az arcvonal különböző pontjain.

A kormányzó könnyű influenzában megbetegedett

Budapest, március 6. A kormányzó ur őfömlétsága egészségi állapotáról a következő hivatalos jelentést adták ki:

„A kormányzó ur őfömlétsága könnyű influenzában megbetegedett. Pár napja az ágyat őrzi. A javulás útján van. Előreláthatólag egy-két nap múlva az ágyat elhagyhatja — 1940. március 5-én, Szöllősy Lajos dr. egészségügyi főtanácsos, kórházi főorvos.

Hatvanegy új ezüstkalászos gazda Kardoskúton

Az orosházi kardoskúti tanyák gazdaközönsége háromnapos téli gazdasági tanfolyamot rendezett. Hatvanegy gazda járt szorgalmasan a tanfolyam előadásaira, nem egy közülük igen nagy távolságról. Vasárnap volt a tanfolyam ünnepélyes záróvizsgálója. A hallgatókat ezüstkalászos gazdákká avatták. Este a Kardoskúti Olvasókörben ezüstkalászos gazdabál volt.

A MOVE-tárgysorsjáték húzásának nagvobb nyereményei

A MOVE budapesti TSE az általa rendezett tárgysorsjáték húzását 1940 március 3-án tartotta a MOVE székházában. Főnyereményt nyertek: a 3226 sz. sorsjegy egy porcellán szobrot 100 P értékben; az 5614 sz. sorsjegy 2 mázsa nullás lisztet, 88 P értékben; a 7715 sz. sorsjegy 6 személyes Berndorfi alpakka-készletet 60 P értékben; a 8513 sz. sorsjegy Adler-írógépet 180 P értékben; a 9166 sz. sorsjegy autót 2400 P értékben; a 10.781 sz. sorsjegy 32 m siffon vásznat 70 P értékben; a 11.249 sz. sorsjegy egy estélyi ruhát 100 P értékben; a 11.703 sz. sorsjegy egy ezüstórát 80 P értékben; a 12.300 sz. sorsjegy 6 személyes Zsolnay moccakészletet 80 P értékben; 13.702 sz. sorsjegy 50 liter villányi bort 50 P értékben; a 14.604 sz. sorsjegy Csepel motorkerékpárt 420 P értékben; a 17.541 sz. sorsjegy bronz turulmadarat márványon 50 P értékben; a 18.105 sz. sorsjegy csillárt 90 P értékben; a 19.809 sz. sorsjegy ezüst rókát 120 P értékben; a 22.609 sz. sorsjegy olajfestményt 60 P értékben; a 23.619 sz. sorsjegy Record-kályhát 90 P értékben; a 26.694 sz. sorsjegy Minimax tűzoltókészüléket 90 P értékben; a 29.565 sz. sorsjegy Remington írógépet 225 P értékben; a 29.607 sz. sorsjegy 170 kg-os zsírserleést 200 P értékben; a 27.786 sz. sorsjegy sportkerékpárt 170 P értékben.

Az, hogy kisebb nyereményeket mely sorsjegyek nyertek, helyszűke miatt nem áll módunkban közölni, de a Körösvidék-bolton mindenki meg tudhatja, hogy nyert-e sorsjegye.

Folytatják a tifusz elleni oltást

Vitéz dr. Petényi László m. kir. tisztiorvos beadványt intézett vitéz dr. sarkadi Marki Barna alispánhoz. Beadványában kéri, járuljon hozzá az alispán ahhoz, hogy tavasszal folytassák Békéscsabában a tifusz elleni oltást, melyet a múlt esztendőben kezdtek el. A tisztiorvosi hivatal az idén az I. és III. kerületben akarja az oltást folytatni.

Interpellációs nap a Házban

Budapest, március 6. (MTI) A képviselőház mai ülésén Gál Csabát és Gruber Lajost kiadta az ügyészségnek. A kisebb javaslatok letárgyítása után az interpellációkra került a sor. Maróti Károly azt kívánta, hogy reformálják meg a petíciós jogot, Kózi Horváth József kérte, hogy a vasúti munkásság részére legalább olyan

béreket állapítsanak meg, mint amennyi bért más munkások kapnak. Azonkívül a családi pótlékot sürgette a vasúti munkások számára. Keck Antal a filmgyártás, Szöllősy Jenő a makói FAKSz-házak ügyében interpellált. Az interpellációkat kiadták a szakminisztereknek.

Bulgária távol akar maradni a háborútól

Szófia, március 6. (MTI) Popov bolgár külügyminiszter az újságírók gyűlésén beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a kormánynak és a sajtónak egyaránt arra kell törekedni, hogy Bul-

gáriát megóvja a háborútól. Bulgária arra törekszik, hogy minden szomszédjával ápolja a jóviszonyt. Rámutatott arra, hogy ezekben az időkben a nemzetnek a legteljesebb egységben kell összeforrnia.

Összeírják az értelmiségi munkanélkülieket

Vitéz dr. sarkadi Marki Barna alispán átiratot intézett Békéscsaba városához. Az átirat közli, hogy a községekben rendszeresített állandó kiegészítő állásokat elsősorban azokkal töltsék be, akik középiskolát végeztek. Eppen ezért az alispán fel-

hívta a várost, készítsen kimutatást azokról a férfi és nő értelmiségi munkanélküliekről, akik kiegészítő szolgáltatást vállalnának. A felhívás értelmében Békéscsabán is összeírják az értelmiségi munkanélkülieket.

Vihar a belga képviselőházban

Brüsszel, március 6. A belga képviselőházban igen zajos jelenetek játszódtak le. Degrelle, a rexisták vezére élshangú beszédében támadta a szociáldemokratákat. Erre nagy vihar tört ki, a rexisták és a szociáldemokraták között heves szóváltás folyt le, olyan nagy volt a zaj, a vihar, hogy az ülést fel kellett függeszteni. Amikor rövid szünet után folytatták az ülést

és Degrelle folytatta beszédét, a szociáldemokraták kivonultak az ülésteremből. (MTI)

Jó és olcsó
a Darmol. Beváltja, amit ígér. Nincs vele bajlódás, teafozós, rossz íz. - Józsué hashajtó a
Már 14 filléért is gyógyszertárban. **DARMO!**

A húsárok emelését kérik a békéscsabai húsiparosok

A békéscsabai húsiparosok azal a kérelemmel fordultak az I. fokú iparhatósághoz, hogy engedélyezze a húsárok emelését. Kérésmük indoklására a húsiparosok előadják, hogy az élőállatok ára emelkedett s ezért kérik a húsárok emelését. Mint értesülünk, ebben az ügyben a városi I. fokú iparhatóság már tartott egy tárgyalást a húsipa-

rosokkal, azonban az első tárgyalás még nem vezetett eredményre. Hisszük és biztosra vesszük, hogy az iparhatóság, mint eddig is tette, most is szakszerű kalkulációt készít és annak alapján olyan döntést hoz, olyan árakat állapít meg, amely figyelembe veszi mind a húsiparosok, mind pedig a fogyasztóközönség érdekeit.

A Baross Szövetség szép eredménnyel folytatja kiskereskedői kölcsön-akcióját

Többször ismertettük már azt a nagyjelentőségű akciót, amelynek során a Baross Szövetség kölcsön-

hoz juttatja az arra rászoruló kiskereskedőket. A kölcsönök folyósítása szép

eredménnyel folyik s annak során máris több békéscsabai kereskedő jutott kölcsönhöz.

A kölcsönből csakis keresztény kereskedők részesülhetnek, mégpedig 200-tól 8000 pengős összeg erejéig, bonitásuk arányában.

A Baross Szövetség békéscsabai fősoportjának vezetősége minden meglesz annak érdekében, hogy a jelentkező igénylők kérelmei a lehető legjobb elintézésben részesüljenek.

Érett baromfi-trágya

kapható a **Schneider Hangya-bérlet** baromfitelepén Erzebethelyen.



Tanfolyamok

Megírtuk annakidején, hogy a Légoitai Liga a házcsoportharcnokok számára tanfolyamokat tart. Az első ilyen tanfolyamot a II. a. körzet házcsoportharcnokainak részére tartották meg. Ennek a tanfolyamnak a záróvizsgáját ma, szerdán este 6 órákor tartják, a tűzoltóaktanyában. A záróvizsgán vitéz Jánossy Gyula kormányfőtanácsos, polgármester is megjelenik.

Ugyancsak megkezdődött a tanfolyam az V. c. körzet házcsoportharcnokainak részére is, míg az I. a., IV. a. és IV. b. körzetek házcsoportharcnokai részére március 11-én, hétfőn kezdődik meg a tanfolyam.

Böjti előadás a Katolikus Kulturházban

A Szociális Missziótársulat március 8-án, pénteken tartja meg utolsó böjti estjét a Katolikus Kulturházban, a következő műsorral:

Közének.
Váradai Antal Nagypénteken c. versét szavalja Stefánik Ilona.
Hegedűl Havranek Vilmos, zongorán kíséri Darás Rózsa tanárnő.
Sik Sándor: Kelten a Mesterrel, Szavalja Márk János.
Beszédet mond dr. Hallász Pál szegedi plébános.
Szavalókórus.
Előkép.
A böjti előadásra, mely este 6 órákor kezdődik, ezúton hív meg szeretettel mindenkit a vezetőség.



ÉVFORDULÓ
(Magyar film) Páger Antal, Gordon Zita, Rádai Imre, Rajnay Gábor, Komár Julia

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7 és 9 óra!
Naponta az első előadás zóna!
Telefonszám 239.

Csütörtökön, pénteken

A fáklya

Sokáig úgy volt, hogy a film csak jól, vagy rosszul szórakoztatott. A fehér vásznon mulatságos, vagy vérfagyasztó történetek, később szerelmi tragédiák peregték le, hogy két órán keresztül elfeledtessék a nézőket a mindennapi életet, annak küzdelmeit. Ilyen és olyan sztárokat termelt ki a filmszakma, melynek bizony legfőbb célja nagyon sokáig a minél nagyobb nyereség volt. Itt-ott ugyan már régebben is elhangzott egy-egy kijelentés, hogy miként a színpadnak, a filmnek is voltaképpen szószerűnek kell lennie, hogy az emberi élet igazi célját, a nagy igazságokat hirdesse a széles tömegnek, művészi keretben. Sok úttörő film után érkezünk el a németek legújabb filmjéhez, »A halál legyőzője«-hez. Koch Róbertnek, az emberiség egyik legnagyobb géniuszának életét, küzdelmeit mutatja be ez a film, amely a művészi eszközök tökéletes alkalmazásával az élet himnuszát zengi és harsogja diadalmas erővel. Amúgy és boldog örömmel hallgatjuk mindnyájan Koch Róbert örök igazságokat példázó szavait, melyek milliók és milliók számára kiáltják, hogy minden ember csak annyival ér többet a másiktól, amennyivel többet dolgozik. Lélekzetvisszafojtva figyeljük, mint küzd Koch Róbert, az egyszerű vidéki kör- orvos a megismeréssel, a kishitűséggel, a sötéttséggel a világosság, az igazság diadaláért. Ezer és egy akadály tornyosul elébe, de nem tankad, nem torpan meg, mert tudja, hogy harca jutalma az igazság diadala lesz. A hit fűti a lelkét, acélozza meg akarátát, lobogó hite segíti át minden nehézségen s amikor diadalmaskodik, mi, dolgozó emberek ott a mozi nézőterén úgy érezzük, hogy vele együtt mi is győztünk, mert az igazságot vitte győzelemre a film hőse. Hiszen értünk és helyettünk, verejtékező milliókért szól, amikor a munka szentségét helyezi mindenek fölé s amikor a fiatal orvosgenerációhoz intézett felejtethetetlenül szép és megrázó szavaiban azt mondja, hogy minden memzedéknek tovább kell adnia a fáklyát az utána következő generációnak s az élet értelme éppen az, hogy a jövő számára dolgozzunk. Maradandó és örökérvényű tanítás ez a film s mi magyarok úgy érezzük, hogy Koch Róbert kijelentését, mint világító fáklyát kell magasra emelnünk és végighordanunk a csonka hazában, hiszen az a mi hitünk is, ezzel a hittel a szívünkben harcoltunk, verejtékeztük végig az elmúlt húsz esztendő és ennek a hitünknek eredménye az elrabolt területek egyrészének az anyaországhoz történi visszatérése. A fáklyát, az igazság gyözelmebe vetett hitet át kell adnunk a jövő generációnak — mondta Koch Róbert és vajlik mi is, — mert ezer akadály ellenére is, ha nem mi, a jövő nemzedék, vagy az azt követő generáció kivívja a végső győzelmet, legyőzi a sötéttséget, mert örök törvény, hogy a fény, a világosság, az igazság minde- nek fölött diadalmaskodik.

— Ezen az héten a Abonyi és a Lőrinczy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Nagy Sándor gyulai törvényszéki irodatiszt agyonlőtte magát

Megdöbentő tragédia történt Gyulán. Nagy Sándor gyulai törvényszéki irodatiszt agyonlőtte magát. A lefolytatott nyomozás adatai szerint kedden reggel 9 órakor, a gyulai törvényszék egyik raktárszobájában járszódott le a tragédia. Nagy Sándor fél 9 óra után éppen egy békéscsabai emberrel beszélgetett, akinek azt mondta, hogy néhány percre bemegy a raktárhelyi-

ségbe, azután visszajön. A békéscsabai ember hiába várt rá, mert a törvényszéki irodatiszt a raktárhelyiségben Manlicher-fegyverrel agyonlőtte magát. Nagy Sándor a szájába lőtt s a lövés fejét és arcát teljesen széttronsolta. Az irodatiszt azonnal meghalt. Búcsúlevelet nem hagyott hátra és így nem tudják, hogy miért dobta el magát az életet.

Sok állam ad utazási kedvezményt a mezőgazdasági kiállítás alkalmából

A március 30—április 7. napjain Budapesten rendezendő 49-ik országos mezőgazdasági kiállítás és tenyésztésvásár iránt örvendetes nagy érdeklődés mutatkozik a külföld részéről. A rendezőbizottság minden lehető irányban, hogy a kiállítás külföldi látogatói minél könnyebben és kényelmesebben, valamint minél kisebb költséggel utazhassanak a kiállítás megtekintésére. Különös súlyt helyez a kiállítás rendezősége ebből az esztendőben arra, hogy a délkelet-európai államok gazdaságadalmi fokozott mértékben vegyen részt a

magyar mezőgazdaságnak ezen a nagy ünnepén, hogy ezáltal a kölcsönös érdekeket szolgáló gazdasági kapcsolatok minél teljesebb mértékben legyenek kiépíthetők Magyarország és a délkelet-európai államok között. Hét állam (Jugoszlávia, Románia, Bulgária, Olaszország, Svájc, Törökország és Görögország) területén különféle 25—50 százalékos utazási és hazai vizumkedvezményt eszközölt ki a rendezőség, amelyeket a kiállítási igazolványok alapján bárki igénybe vehet.

Kigyulladt egy békéscsabai hentes szalonnával telirakott füstölője

Ezer pengőnél több a kár

Kedden délután telefonon jelentették a tűzoltóságnak, hogy Zsótér Vilmos békéscsabai hentes és mészáros, Kisfaludi-utca 18 szám alatti házában lévő húsfüstölő kigyulladt. Az értesítés alapján a tűzoltóság Lehoczky László parancsnok vezetésével teljes felszereléssel azonnal a helyszínre ment, ahol már égett a húsfüstölő.

A tűzoltóságnak gyors beavatkozással az épületet sikerült az elpusztulástól megmentenie és a tűz elterjedését megakadályoznia. A füstölőben fethalmozott nagymennyiségű szalonnának és sonkának egyrésze azonban a tűz martaléka lett. A tűzoltóság önfeláldozásával megmentett szalonna és sonka a láng-

tól és a hatalmas füsttől nagyrészt emberi fogyasztásra alkalmatlanná vált.

A füstölőben a károsult bementése szerint több mint száz darab szalonna és hat nagy sonka volt elhelyezve füstölés végett, amelyeknek súlya meghaladta a nyolc métertermászt. A tűz által okozott kár felül van az ezer pengőn.

A tűz pontos okát még nem állapították meg, az csak a tűzvizsgálókat során derül ki. Valószínűnek látszik, hogy egy darab szalonna a füstölő fogasáról leesett a parázsba, meggyulladt s ennek lángjától a többi szalonnára, majd pedig az épületre is átterjedt a tűz.

A békéscsabai leányegyesületek március 15-iki ünnepélye

A békéscsabai leányegyesületek, az Evangélikus Leányegyesület, a Református Leánykör és a Róm. Kath. »Boldog Margit« Leányklub, mint minden évben, úgy az idén is együttesen rendezik meg szokásos március 15-iki ünnepélyüket. Az ünnepély március 15-én, délután 5 órakor lesz a Közművelődésháza dísztermében s arra ezúton is szeretettel hívnak meg mindenkit a leányegyesületek.

A biztosítók ünnepi ülése a kormányzó jubileumán

A BIOSz a biztosító intézetek vezető és tisztikara jelentésében tartott ünnepi teljes ülésen emlékezett meg vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzó-

jává történt megválasztásának 20-ik évfordulójáról. A teljes ülés egyhangú lelkesedéssel fogadta el az elnöki tanács javaslatát, amely szerint a biztosító intézetek életbiztosítási kötvényekben azok lejártakor mintegy 280.000 pengőt képviselő családvédelmi jellegű adományt teszik emlékezetessé a jubileumot. A határozat részleteit a vitéz Keresztes-Fischer Ferencné elnöklété alatt működő Egyesült Női Tábor legközelebbi országos kongresszusán hozzák nyilvánosságra, mert a nagyjelentőségű családvédelmi akciót ez a testület fogja lebonyolítani. A teljes ülés jegyzőkönyvben örökítette meg a kormányzó országmentő, országgyarapító érdemeit s hódoló táviratot küldött a Főméltóságú Kormányzó Urnak.

Fizessen elő a Körösvidék-re!

HIREK

Vihar dühöng

a tanyák körül. Sűvölt a szél, hajladoznak a fák, megrázkódnak a tanyaablakok. Olvad a hó és nincs köszönet benne. Hol a vetés? Lesz-e új kenyér belőle?

Vastag jég borít még mindent a hó alatt.

A jóság láncát rázza az istállóban. A lovak téntlenül rostokolnak. Fogy a takarmány — ha van még egyáltalában —, merthiszen tavaly kevés termett. A tél pedig kegyetlenül hosszúra nyúlik.

Se szántás, se tavaszi vetés.

Minden áll a gazdaságban.

Se előre, se hátra, Mozdulni sem lehet semmivel ebből a gonosz időben.

Isten kezében a hatalom s az ember hiába tervez, hiába számít. Ime, ez az alapja a föld népe valóságának.

Csak nagy városokban születnek és élhetnek olyan elbizakodott emberek, akik földi isteneknek képzelik magukat.

Istentagadó csak az lehet, aki elszakadt a természettől.

A gazda, a zsellér, a föld fia: ott áll a tanyaudvaron, megjárta szemét a vakító fényvel csillogó hósvatagon és aggódva fürkészi, hogy hol bukkan elő végre a hosszú téli rabságból felszabaduló fekete rög s vajjon, áttelelte a hó alatt valami kis élet!

Arcát a jeges szél hasogatja s mégis, mégis soha el nem fogyó reménykedéssel tekint az égre.

Istenem! — fohászkozik — rosszak, gögösek, elbizakodottak vagyunk mi, emberek. De bocsáss meg nekünk és add meg a mi mindennapi kenyereinket!

A városi ember rádiót hallgat. Tudja, hogy hány hajót süllyesztettek el ma, tegnap és tegnapelőtt a tengereken, tudja, hogy hány méternyire állnak az oroszok Viipuritól. Kávéházi konrádok nagy haditerveket beszélnek meg. Milliós hadseregeket lologatnak képzeletben. Meghatározzák új évszázadokra az emberiség sorsát. Csak egyhez nem tudnak hozzászólni a gazdagon hizelgő és gazdagon ócsárló szájak. Ez pedig a kenyér.

A népkenyér. A ma és a holnap kenyere. A mi kenyereink és a gyermekeinké.

A kenyér, amelynek gyökere ott vívja most végső élethalál-harcát a jeges barázdák alatt.

Vihar dühöng a havas mezők felett, rettenetes vajadás fájdalom sír a szélben.

A gazda ott áll a jégelborított barázda mellett s az égre tekint.

Hiszi, hogy ebben a harcban győz az isteni kegyelem. M.

— A női szépség délutánja a Baross Szövetségben. Március 11 én fél 7 órakor a Baross Női Tábor rendezésében szép mozdulat, szép száj, szép arc, szép ruha címen fel fog sorakozni minden, amit az asszonyoknak a szépség kuliszatitáiról tudniuk kell. A műsor kiemelkedő része Halmy Luiza orkesztikai iskolájának bemutatója lesz. A Baross Szövetség kész női ruhaszakosztálya tavaszi kollekciójából divatbemutatót rendez. Egyszermind ez lesz a Hazasulandók Kelengye Bemutatójának ünnepélyes bezárása. Vendégeket szívesen látnak. (VIII., Muzéum-u. 17. sz.)

— A húsexport céljaira vásárolt élomarhák árai. A M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal folyó évi március 10 ig terjedő hétre a húsexport céljaira vásárolt élomarhákért a szokásos súlyleányással fizetendő árakat a következőképpen állapította meg: videken bika 54—70, tehén 58—64, ökör 64—70 fillér kilogrammonként. A fent jelzett időpontban tehát az itt felsorolt legalacsonyabb áraknál olcsóbban a Hangya-központ export céljaira marhat vásárolni nem szabad. Ha bárki ennek az előírásnak megszegéséről tudomást szerez, közölje azt azonnal a Hangya állatértékesítő alosztályával.

— Fölakasztotta magát egy hőmezővásárhelyi tisztviselő. Kedden délelőtt tragikus öngyilkosság történt Hódmezővásárhelyen. Besenyi Ferenc 44 éves hőmezővásárhelyi lakos, volt nepjöléti hivatali tisztviselő lakásán fölakasztotta magát. Holttestére fia talált rá. Az öngyilkosság színhelyére kiérkezett rendőrök már csak a beállott halált állapíthatják meg. A rendőrségi megállapítás szerint Besenyi Ferenc, akit az egész városban kiegyensúlyozott embernek ismertek, végzetes tettét pillanatnyi elmezavarásban követte el.

* Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek reggelente éhgyomorral egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— Sven Hedin a német nevelésügyi miniszterrel. Berlinből jelenik: A világhíres svéd Ázsia-kutató, Sven Hedin jelenleg Berlinben tartózkodik. A német birodalmi nevelésügyi miniszter tegnap különkihallgatáson fogadta Sven Hedit.

Zsirus, pattanásos arcbrőre Maczák-féle pattanás és mitesszeroldó speciális arctisztító

— Az Actio Catholica a folyó hó 7-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel tartja IX. világnézetű előadását a Katolikus Kulturházban. Előadó: dr. Domanek Pal apátplébános. Az előadás tárgya: »A Szentlélek Isten«. Az előadás kéri a tagokat, nőket és férfiakat minden katolikus érdeklődőt, hogy az előadáson minél számosabban szíveskedjenek megjelenni.

— Eszterházy Pál herceg 24 ezer pengőt bocsájt az Országos Magyar Képzőművészeti tanács rendelkezésére. Budapestről jelentik: Eszterházy Pál herceg értesítette Glatfferder Gyula püspököt az Országos Magyar Képzőművészeti Társaság elnökét, hogy 24 000 pengőt ajánl fel képzőművészeti alkotások jutalmazására. A felajánlott összegből három 5000 és három 3000 pengős díjat tűz ki a Társaság.

— A Nemzeti Munkaközpont helyi szervezete f. hó 8-án, pénteken este fél 8 órai kezdettel választmányi ülést tart az Iparos-székházban. Kéri a szakmai elnököket és titkárokat, valamint a választmány tagjait, hogy a fontos ügyekre való tekintettel feltétlenül és pontosan jelenjenek meg az ülésen.

* Elhízott egyéneknek reggelente éhgyomorral egy-két pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcsere telmeseen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepasztja és a testet könnyedé teszi. Kérdezze meg orvosát!

— Titokzatos körülmények között eltűnt egy püspöknevelő leány. Titokzatos eltűnés ügyében nyomoz a pécsi rendőrség és a püspöknevelő csendőrség. Arnold Anna 18 éves püspöknevelő leány a két héttel ezelőtti holtüvés idején Pécsre indult, hogy Pécsbányatelepen dolgozó atyjának élelmet vigyen. Pécsre el is jutott és itt egyik ismerősénél szállt meg, később azonban azzal távozott, hogy a külvárosi pályaudvaron vonatra száll és hazautazik. Ennek már több mint egy hete s azóta a leány semmiféle életjelet nem adott magáról. Felkutatása érdekében a nyomozás folyik.

— Hétfőn megkezdődik a tanítás a leánygimnáziumban. A leánygimnázium igazgatósága közli, hogy a VIII. osztály kivételével a tanítás hétfőig szünetel az iskolában. Hétfőn az összes osztályokban megkezdődik a tanítás és megkezdődik, illetve folytatódik az olasz nyelv tanfolyam is.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése március 6-án délután:
Hőminimum -20 °C A földfelszínén -13 °C
Hőmaximum +14 °C Légnyomás 756.2 mm
Csapadék 0.5 mm
Várható időjárás a következő 24 órára: Erős északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen havasodás, hópor, északkeleten hófúvás, a hideg tovább tart.

Március 17-én lesz a HON Sz helyi csoportjának közgyűlése

Lapunk tegnapi számában sajtóhíja folytán azt közöltük, hogy a HON Sz békéscsabai csoportjának évi rendes közgyűlése március 10-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz. A tévedést ezúton helyesbítjük s közöljük, hogy a közgyűlés március 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén pedig március 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz, a Nepházban. A közgyűlés legfőbb tárgya: a tisztújítás. Eppen a fontos tárgyra való tekintettel kéri a tagokat, hogy feltétlenül jelenjenek meg a közgyűlésen.

Rádió

A rádió esztendőki műsora:
6.45: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.15 és 10.45: Felolvasás. 12: Hangszó, Himnusz. időjárásjelentés. 12.10: A 2. honvédegyezred zenekara. 1.30: Farkas Sándor cigányzenekara muzsikál. 4.15: Ruszin hallgatónak. 5.15: Mezőgazdasági félóra. 5.45: A rádió szalonzenekara. 6.45: Gáspár Jenő előadása. 7.15: Hírek. 7.25: Egészségügyi kalendárium. 7.40: »A makrancos hölgy.« Vigjáték. 9.40: Hírek. 10.10: Táncczene. 11.25: Hanglemezek. — Budapest II.: 4.15: Hanglemezek. 5.15: Táncclemezek. 5.45: Angol nyelvoktatás. 7.15: Lendvai Jóska és cigányzenekara. 8: Hírek. 8.25: Dallárda. 9: »Mi történt ötven évvel ezelőtt?« Elmeséli a régi idők krónikása.

MAVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1939 október 8-tól 1940 május 18-ig

Békéscsaba—Gyula			
8 20	12 45	ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 11 00 13 10
8 30	13 10	érk. Gyula városháza	ind 10 25 12 40
Menettérlet: P 1.10 — Menettérlet: P 1.90			
Békéscsaba—Szarvas—Ócsöd			
x	13 20	ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 8 10
	14 36	érk. Kondoros	ind. 6 52
	15 13	érk. Szarvas	ind. 6 17
	15 45	érk. Ócsöd	ind. 5 45
Menettérlet: Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40			
Menettérlet: P 3.30 P 5.30			
Békéscsaba—Szegehalom—Püspökkladány—Hajdúszoboszló—Debrecen			
—	—	ind. Békéscsaba MAV p. u.	érk. — 18 05
6 00	13 20	ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 8 10 18 00
6 17	13 37	érk. Békés Városh.	ind. 7 53 17 43
6 36	13 56	érk. Mezőberény Község.	ind. 7 32 17 25
7 27	14 42	érk. Szegehalom p. u.	ind. 6 44 16 38
7 51	15 05	érk. Füzegyarmat Község.	ind. 6 20 16 10
8 35	—	érk. Püspökkladány Rákóczi sz.	ind. — 15 27
9 20	—	érk. Hajdúszoboszló gyógyfürdő	ind. — 14 43
9 50	—	érk. Debrecen „Arany Bika” sz.	ind. — 14 10
Menettérlet: Békésre P 1.10, Mezőberényre P 1.30 Szegehalomra P 3.20			
Menettérlet: P 2.50 P 5.50			
Menettérlet: Füzegyarmatra P 3.30, H.-szobra P 6.30 Debrecenre P 7.50			
Menettérlet: P 6.70 P 11.00 P 13.00			
Békéscsaba—Szegehalom—Berettyóújfalu			
—	—	ind. Békéscsaba MAV p. u.	érk. 18 05
6 00	—	ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 18 00
7 22	—	érk. Szegehalom p. u.	ind. 15 44
8 55	—	érk. Berettyóújfalu p. u.	ind. 14 12
9 00	—	érk. Berettyóújfalu község.	ind. 14 05
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
12 45	—	ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 11 00
13 20	—	ind. Gyula városháza	érk. 7 45
13 55	—	érk. Kétegyháza p. u.	ind. 7 10
14 25	—	érk. Elek	ind. 6 40
Békéscsaba—Doboz			
Csak hétköznapokon közlekedik.			
x	x	ind. Békéscsaba p. u.	érk. 7 32 16 07
6 25	13 45	ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk. 7 27 16 02
6 52	14 12	érk. Doboz község.	ind. 7 00 15 35
x — Csak hétköznap.			
† Csak vasár- és ünnepnapokon közlekedik			

Felvilágosítások a MAVAUT Kirendeltségél Békéscsaba, II., Kazinczy-utca Telefon 2—33

S P O R T

K Szabó Gergely nyugalmazott békéi gimnáziumi pedellus egyestendei nyugdíjából, 500 pengőből alapítványt létesített, melyből minden esztendőben a békéi gimnázium legjobb szertornász tanuló-ját kívánja megjutalmaztatni.

A békéscsabai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

521—1940 lk. szám.

Arverési hirdetmény kivonat

M kir. kincstár végrehajtónak özv. Fischlovics Mária Jakubovics Fanni örökösei: Fischlovics Márton (név. Friedmann Margittal), Weitzler Mária Fischlovics Etel, Klein Lipréné Fischlovics Hermina, kk. Fischlovics Endre, Ella, Zoltán, Magdolna és Livia végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság újabb árverést 80 P 39 f. tőkekövetet és a járási bíróságot behajtó a végrehajtó kir. járásbíróóság területén levő, Békéscsaba m. városban fekvő s a békéscsabai 4.42. sz. tkvi betétben A+I soroz. 1821. a foglalt végrehajtást szenvedők nevében álló Aranyutca 17 sz. a. ház, udvar 3.00 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1940. évi március hó 23. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségeben (Árpád sor 4 szám 9 ajtó) fogják megtartani.

Az árverési s ándéközők köteles kánpén ü a kikiáltás ar 10% át kés pénzben, vagy az 1881: LX tc. 42 § ában meghatározott ár olya mal s ámiott övdeképes értékpárosban a kikiáltási letenni, vagy a bánatpé znek elégsz bírói let-be hely zés rő kiá iott leteti eli mervény a kikiáltók eke átadni és az árverési feltéteket látni (1881: LX tc. 147, 150, 170. §§; 1908: LX tc. 21 §)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ig retet tett, ha tőbet igérni sem akar, köteles n omban a kikiáltási ár szazéka szerint megállapított bána pénzt az álta a ig rt ár ugyan nyi szazalé-áig ki gészíteni (1908: XLI tc. 25. §) Békéscsaba, 1940. évi január hó 30. napján.

Dr. Csajfegy sk. j. b. A kiadmány hitelül: Vaálné s. hiv. tisztv.

Tőzsde

Valuta: Dollár 344.10—350.10, angol font 13.35—13.65, osztrák korona 11.45—11.9, diár 7.60—7.90, francia frank 7.55—7.70, lea 3.20—3.40, hollandi forint 182.30—184.50, svájci frank 76.90—77.90, leva 3.30—3.60, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonaárak: 77 kg búza 20.15, 20.25, 30 kg tv. búza 21.25—21.35, tengeri 21.15—21.30, rozs 16.00—16.55, takarmánykorpa 14.10—14.35, sórápa 22.40—22.70, árpa 22.25—22.55, zab 20.40—20.65 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyú 96—102, közep 115—120, sebé 121—123.

1940. március 6-1 békéscsabai állatarak:		terményárak:	
Borjú	65—80	Búza	20.50—20.80
Marha	50—70	Árpa	20.00—20.50
Juh	48—50	Zab	19.00—19.50
Húzott sertés	100—110	Tengeri	20.00—20.50
Szványi é.	50—65	Cs teng.	
féleves p.	28—38	Korpa	14.50—15.00
kg-ent	50—65	Bab	30.00—32.00
Vál. malac p.	10—16	Köles	21.00—22.00
Húzott liba	160—170	Tökmag	25.00—26.00
ruca	150—160	Luc. mag	180—240
Csirke sőtül	140—150	Széna r.	10.00—11.00
rántani	140—150	luc	11.00—12.00
Tyúk	110—120	Szalma	18—240
Pulyka	115—120	tak.	2.80—3.20
Gyógytyúk	131—135		
Teljes drb-ja	8—9 f		
kg-ja	1.40—1.50		

APRÓHÍRDETÉSEK

Hírdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal!

Főzéshez értő j. bizonyítvánnyal rendelkező, komoly háztartási alkalmazottat, esetleg bejárót keresek. Cim Sűdgyógyasztár. Andrássy ut 47.

4 holdas gyümölcsösöt az szakképzett kertész felesbe kerestem. Lindner József, Andrássy ut 33. 1211

Apróhirdetési díj a feladások készpénzben fizetendő.